

# Иезекииль 33

## Страж и весть о падении Иерусалима

Денни Петрилло

В первых двадцати четырёх главах пророчества перед Иезекиилем стояла трудная задача—предсказать разрушение своего любимого города и пленение своего народа. После небольшого отступления (гл. 25—32), в котором было подробно описано разрушение нескольких иноземных царств, Бог велел Иезекиилю обратить внимание на свой собственный народ. Что ждало их в будущем? Теперь, когда Иерусалим был разрушен, что Бог уготовил народу, если вообще что-то уготовил? Поскольку предыдущие пророчества Иезекииля сбылись, пленники, должно быть, теперь слушали его с повышенным интересом и уважением.

Глава 33 вначале закладывает основание, повторяя некоторые предыдущие проповеди Иезекииля: обязанности стражи (ст. 1—9; см. 3:16—21) и важность личной ответственности (ст. 10—20; см. 18:21—29). За этими двумя разделами следует ошеломляющая весть от беженцев из Иерусалима. Она была до боли ясной: “Разрушен город!” (ст. 21). Известие убедительно подтверждало сказанное Иезекиилем в 24:1, 2. Затем беженцы услышали слово от Господа из уст Иезекииля (ст. 22—29). Вслед за этим Господь сказал Иезекиилю, что благодаря его точным предсказаниям он станет популярен среди народа (ст. 30—33).

Пророк получил важное задание вновь рассказать людям о Боге. Они заново должны были узнать Его. Они грубо просчитались, когда представляли себе, что Он делает—и что не сделает—с их страной и их городом. Поэтому Иезекииль снова занял свой пост стражи. Как страж, он опять стал предостерегать людей, чтобы они не согрелись, виня других в том, что произошло. Пришло время посмотреть им на свои собственные сердца, время утвердить глубокую веру и надежду на их Бога. Только тогда все благословения, которые уготовил им Бог, ста-

нут действительностью.

### ОБЯЗАННОСТИ СТРАЖА ВНОВЬ СФОРМУЛИРОВАНЫ (33:1—20)

#### Обязанности стражи (33:1—9)

##### [Прочтите 33:1—6]

**Стихи 1—3.** Люди боялись **меч**, идущего на их землю (ср. 33:1—3 с 3:16—21). Чтобы быть готовыми на тот случай, когда нападение будет неминуемым, они назначали **стража**, который должен был предупредить их. Этот страж обладал одним главным качеством: бдительностью. Он не мог позволить себе небрежности на посту, так как люди рассчитывали на него. С духовной точки зрения, Иезекииль был таким назначенным стражем Божьему народу. В первом примере пророк преданно исполнил свой долг. Он увидел “меч”, идущий на землю и предупредил людей. Иезекииль протрубил в трубу; он предупредил людей о приближающемся мече, то есть вавилонянах.

**Стихи 4, 5.** Человек может проявить глупость и не обратить внимания на предупреждение стражи. В таком случае, когда придёт **меч** и поразит его, ему некого будет винить, кроме самого себя. Жители Иерусалима пренебрегли предупреждениями—и в результате не смогли подготовиться к встрече с захватчиками. Здесь Иезекииль говорит не столько обо всех вместе, сколько о каждом в отдельности. Каждый человек сам отвечал за свою реакцию на послание. Любой мог бы **спасти свою жизнь**, вняв предостережению.

**Стих 6.** В предыдущем примере страж преданно исполнил свой долг. В данном же стихе говорится, что он увидел идущий меч, но по каким-то неизвестным причинам **не затрубил в трубу**. То есть он не предостерёг людей, и

**меч** пришёл и поразил их. Причина гибели каждого из них была не в том, что страж не подал сигнала, но каждый пленник был **схвачен за грех свой**. Наказание человеку было основано не на чьей-то небрежности, а строго на его собственных грехах. Тем не менее, страж понесёт ответственность за **кровь** людей, которых он не предостерёг. Как сказал С. Фиш, “хотя они заслуживали смерти из-за своих грехов, тем не менее, стражу, не исполнившему свой долг, Бог вменяет в вину насильственную смерть этих людей”.

### [Прочтите 33:7–9]

**Стих 7.** Бог напоминает Иезекиилю, что он лично был поставлен Богом в качестве **стража дому Израилеву**. Их город был разрушен, а они находились в плена в Вавилоне, но Господь по-прежнему заботился о них. Иезекиилю было велено принимать слово из **уст Божьих и вразумлять** людей. Джим Макгигган поясняет:

Эти стихи адресованы пророку. Вскоре он вступит в новую фазу своего служения. Сейчас (то есть когда доходит весть о том, что город и в самом деле пал) он известен как истинный пророк, но это не означает, что его будут слушать люди, чьи сердца полностью изменились. Ему по-прежнему придётся говорить резкие слова.

**Стих 8.** Бог посыпает **беззаконнику** весть. Тому нужно сказать: “**Ты смертью умрёшь**”. Бог хочет, чтобы тот, кто избрал жизнь греха, знал о последствиях такого выбора. Человек может настолько погрязнуть в самообмане, настолько пребывать в заблуждении, что даже и не думать, что его грешная жизнь будет иметь вечные последствия. Поэтому Бог направляет Своего стража открыть ему истину. Если Иезекииль не исполнит свой долг и не передаст людям Божье послание, Бог возложит на него за это ответственность.

**Стих 9.** Иезекииль не нёс ответственности за то, как его слушатели реагировали на Божье послание. Человек, отвергнувший его, **умрёт за грех свой**. Это не повлияет на жизнь стража: Бог сказал ему: “...ты спас душу твою”.

### Важность личной ответственности (33:10–20)

### [Прочтите 33:10]

**Стих 10.** Впервые в этой книге пленники признали свою вину. Как мог бы Иезекииль про-

должать своё служение, если бы пленники не согласились с реальностью собственной греховности? Они уже не утверждали (как в 18:2), что страдают из-за грехов своих отцов. Пленники признали: “**Преступления наши и грехи наши на нас**”. Они увидели, как они **иставили** из-за своих грехов (см. 4:17; 24:23; Лев. 26:39). Люди начали спрашивать: “**Как же можем мы жить?**” Они осознали, что их грехи настолько тяжкие, что у них нет надежды на спасение. И тут задачей Иезекииля было показать великодушную природу Бога. Людям можно говорить о Его великодушии только после того, как они признаются в своей собственной греховности. Джон Тейлор пишет:

Они не должны ни надеяться на свою собственную праведность, ни впасть в отчаяние и, фаталистически пожимая плечами, отдаваться во власть своим печальным обстоятельствам. Не должны они избрать и лёгкий выход, возложив вину за все свои бедствия на несправедливость Бога. Каждый человек обязан поступать в соответствии с тем, что говорит ему Бог, и каждому человеку предоставляется такая возможность. Таков круг полномочий Иезекииля, и только после их чёткого изложения до ждущих пленников доходит, что город пал и истинность слов Иезекииля подтверждена.

### [Прочтите 33:11, 12]

**Стих 11.** “**Не хочу смерти грешника**”,—говорит Бог. Наш Бог не мстительный Бог, которому “доставляет удовольствие” видеть, как умирают грешники. Глубокая печаль наполняет Его сердце, когда для них наступает день смерти,— потому что этот день навсегда определяет судьбу данного человека. В Своей любви Он предпочитает, чтобы грешник обратился от пути **своего и жив был**. Бог желает, чтобы все люди спаслись. Поэтому Он настойчиво призывает: “**Обратитесь, обратитесь**”. Пока человек жив, есть надежда на его покаяние.

“**Для чего умирать вам, дом Израилев?**”— спрашивает Бог. Это потрясающий вопрос, на который можно дать несколько ответов. Пленник мог считать, что он не умрёт, как бы он ни жил, потому что он “израильтянин” (потомок Авраама; см. Ин. 8:33–44; Мф. 3:9). Различные заявления других (лже)пророков заставили многих поверить, что им не нужно ничего делать. У других, возможно, были свои отговорки, которые и в наше время по-прежнему в ходу. Зачем кому-то в наши дни выбирать смерть вместе

то покаяния? Некоторые считают, что ещё успеют покаяться—что это не срочное дело (Евр. 3:13; 2 Кор. 6:1, 2). Другие, видя, как процветают беззаконники, сомневаются, что их поведение будет иметь какие-либо последствия (Еккл. 8:11; Пс. 72; см. Ин. 5:28, 29). В то время как одни полагают, что их прежние праведные поступки искупят их грехи (ст. 12), другие упрямо и непокорно отказываются изменяться, какими бы ни были последствия. Третий считают, что они безнадёжно потеряны и что покаяние ничего им не даст.

**Стих 12.** В стихе 12 приведены два сценария развития событий. Негативный—праведные поступки человека, который возвращается к греху, **не спасут его**. Вопреки противоположным учениям человек, однажды получивший спасение, может погибнуть. Если он совершает **преступление**, его бывшее положение спасённого не поможет ему. Этот стих говорит о возможности отступничества. Позитивный—грешник, который отвернётся от своей нечестивости, **не падёт** из-за неё. Ему откроется Божья благодать; ему будут прощены его прошлые грехи и он не понесёт наказания за свои предыдущие злые поступки. В тот **день**, когда он покается, Бог спасёт его.

### [Прочтите 33:13–16]

**Стих 13.** Праведника может постичь самодовольство и безразличие. Услышав однажды, что Бог сказал о нём: “...он будет жив”, он по глупости стал полагаться на собственную **праведность**. В своём тщеславии он согрешил. И тогда Бог объявил, что **все** праведные дела его не вспомнятся. Всё было потеряно в тот день, когда он начал грешить. А. Дэвидсон пишет:

Он открывает также ту общую истину, что прошлое в жизни человека не обязательно определяет будущее—ни само по себе, ни на Божьем суде. Эта истина, следующая по значимости за уверенностью в Божьей милосердной воле в отношении людей (ст. 11), была крайне нужна для утешения людей и пробуждения их из состояния оцепенения, в котором они находились, к добродетельной жизни и деятельности.

**Стихи 14–16.** Здесь обсуждается положительная сторона того, как Бог поступает с человечеством. В этом сценарии беззаконник прислушался к предупреждению и решил изменить направление своей жизни. Иезекииль приводит пример шести положительных шагов—плодов

покаяния (см. Лк. 3:8)—в жизни человека:

- Обращается от грехов своих** (ст. 14)—Он читает закон Божий и избегает поступков, осуждаемых Богом.
- Творит суд** (ст. 14)—Он относится к другим с уважением. Его слово правдиво, и он обращается с другими людьми честно и с почтением.
- [**Творит**] **правду** (ст. 14)—Он повинуется всем Божиим законам; он не выбирает только то, что ему нравится (Мф. 5:20; 6:33; 23:23).
- Возвращает залог** (ст. 15)—Он всегда выполняет свои прежние обещания и обязательства.
- Платит за похищенное** (ст. 15)—Праведность требует, чтобы он исправил все свои злые дела, которые совершил. Это предполагает, что он должен прийти к тому, кого обокрал, признаться в краже и возместить ущерб согласно закону.
- Ходит по законам жизни** (ст. 15)—Преданно исполняя Божьи законы, он гарантированно получает “жизнь” на том условии, что не будет делать **ничего худого**. Бог ждёт верности; Ему не нужны верующие, которые колеблются между повиновением и непослушанием.

### [Прочтите 33:17–20]

**Стих 17.** Люди говорили: “Неправ путь Господа”. До этого они уже высказывались относительно “пути Господа”, что это он во всём виноват (см. 18:25–30); и теперь Бог показывает им, что, как раз наоборот, это их путь “неправ”. В главе 18 мы узнаём, что люди не согласились с Божиим приговором. Они считали, что с Его стороны было несправедливо забывать о праведных поступках того, кто отступил от праведности, и прощать грехи, совершённые тем, кто раскаялся. Они считали, что расплачивались за грехи других,—но теперь оказывалось, что Бог не возлагает ответственность на одного человека за грехи другого.

**Стихи 18, 19.** Бог повторяет основное условие Своего суда. Идея индивидуальной ответственности ясна, как и необходимость непрерывной верности. (Обратите внимание на слово **творит**; 1 Ин. 3:8–10).

**Стих 20.** Но и в то самое время, когда Бог объявлял, как Он судит, люди продолжали утверждать, что Его **путь...неправ**. Их не интересовала истина; им хотелось за своё положе-

ние возложить вину на других или на Господа. Бог разъясняет Свой подход: “**Я буду судить каждого по путям его**”. Если пленники—каждый в отдельности—отвратятся от греха, они будут жить. На этом завершился Божий призыв; Он больше не будет предостерегать.

## РЕПУТАЦИЯ ИЕЗЕКИИЛЯ УПРОЧЕНА СООБЩЕНИЕМ О ПАДЕНИИ ИЕРУСАЛИМА (33:21–33)

### [Прочтите 33:21, 22]

**Стих 21.** Иерусалим был взят за полных восемнадцать месяцев до указанной здесь даты (январь 585г. до н.э.). Эта дата кажется неправдоподобной, так как **спасшимся из Иерусалима** не потребовалось бы так много времени, чтобы добраться до Вавилона. Езра со своими товарищами проделал этот путь всего за четыре месяца (Езд. 7:9), что было нормально для такого путешествия в ветхозаветные времена. Поэтому большинство учёных, основываясь на некоторых манускриптах и сирийской версии Библии, полагает, что “в двенадцатом году” следует читать как “в одиннадцатом году”. “Это гораздо более вероятно, особенно если учесть, что эти два слова отличаются друг от друга только одной согласной на письме и едва ли в речи” (Тейлор). Если исправленная дата верна, это означало бы, что беженцам понадобилось шесть месяцев, чтобы добраться до пленников в Вавилоне.<sup>1</sup>

Прибывшие беженцы принесли с собой одну главную весть: **разрушен город**. Когда Навуходоносор осадил Иерусалим (см. 24:1, 2), его войскам потребовалось восемнадцать месяцев, чтобы пробить брешь в стене и захватить город. Как только это произошло, эти люди вырвались оттуда и отправились в Вавилон.

**Стих 22.** Иезекииль подготовил людей квести о падении Иерусалима; но пока **спасшиеся** не подтвердили, что это действительно произошло, им было трудно в это поверить. Кроме того, Бог наложил на Иезекииля безмолвие, которое должно было продлиться до прибытия беженцев (24:25–27). Теперь, когда этот день на-

стал, Иезекииль мог заняться обычной деятельностью пророка, свободно и открыто передавая послания от Бога (33:22). Ему больше не нужно было действовать из своего дома (3:24–27). Первые всенародные пророчества после этого включали Божью весть для тех, кто был оставлен в Иудее (ст. 23–29), и Божье послание для пленников (ст. 30–33).

### [Прочтите 33:23–29]

**Стихи 23, 24.** Беднейшие жители страны, которым Навуходоносор позволил остаться, имели ошибочное представление о себе. Их религиозное учение выражалось одним предложением: **Авраам был один и получил во владение землю эту** (ст. 24). Поскольку Бог отдал всю землю одному праведнику, они полагали, что теперь Он отдавал её им, “**а нас много**”. В своей самоуверенности они не восприняли слова Иеремии. Он же пророчествовал им не только о причине поражения, но также и о том, почему этим немногим будет позволено остаться в стране (“**для виноградников и земледелия**”; Иер. 52:16). Он говорил им, что они не являются Божими избранниками; Божий остаток выйдет из среды пленников. Однако вследствие неверного представления о себе они начали захватывать собственность, оставленную теми, кто был пленён или убит. Они считали себя новыми наследниками земли.<sup>2</sup> Пленённых они считали нечестивыми, а себя сравнивали с “**Авраамом**”, их праведным предком, которого благословил Бог.

**Стихи 25, 26.** Иезекииль показал, что это меньшинство было отнюдь не праведное. Он перечислил их преступления, время от времени спрашивая: “**И хотите владеть землёю?**” Эти люди совершали множество грехов—от употребления в пищу нечистого мяса до идолопоклонства и прелюбодеяния. Именно им пророчествовал Иеремия. Бедные творили беззаконие так же, как богатые и могущественные.

**Стих 27.** Те, которые на местах разорённых (земля Израиля) не воспользуются землёй, так как Бог намеревается наслать смерть на это высокомерное меньшинство несколькими способами: **мечом, зверями и моровой язвой**.

**Стихи 28, 29.** Вместо того чтобы позволить этим людям владеть землёй, Бог решил сделать её **пустыней из пустынь** (ст. 28). Земля, **гордое могущество** [Израиля], будет у них отобрана. Когда это произойдёт, люди усвоят очень важ-

<sup>1</sup>С. Фиш, представив ещё несколько объяснений, делает вывод: “Существуют, таким образом, две системы исчисления: одна рассматривает год как цикл месяцев, начинающийся с нисана весной, другая рассматривает год как отрезок времени, начинающийся осенью в первый день седьмого месяца. Соответственно, интервал между четвёртым месяцем в одиннадцатый год (586) и десятым месяцем в двенадцатый год (585) составляет всего шесть месяцев”.

<sup>2</sup>Они, в сущности, повторяли то, что сделали оставшиеся после второго этапа переселения в 598(7)г. до н.э. (см. Иез. 11:15).

ный урок: **И узнают, что Я Господь** (29).

### [Прочтите 33:30–33]

**Стихи 30, 31.** Иезекииль был предметом многих разговоров среди пленённых. Точность его предсказаний упрочила его репутацию истинного пророка среди них, и они стали звать других пойти посидеть у его ног. Однако народ слушал его проповеди неискренне. Они **слушали** слова Иезекииля, но не **исполняли** их. На деле же люди следовали за своей **корыстью**. Они были бесстыдны в своих желаниях; их **сердце** жаждало большего богатства, а их **уста** открыто говорили об этом.

**Стихи 32, 33.** Иезекииль был прекрасным оратором, и люди ценили его дар (ст. 32); но они не слушали с искренностью. Они хвалили проповедника за его хорошую проповедь, а потом игнорировали всё, что он говорил. Однако Иезекииль окончательно будет оправдан, когда его слова **сбудутся** (ст. 33).

## ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

### Проповедовать истину, слышать её и повиноваться ей

Обязанность стражиа—быть бдительным и предупреждать о надвигающейся опасности. Бог в наши дни назначает христиан Своими стражами. Мы должны предостерегать неправедных (Гал. 6:1; 1 Тим. 4:16; Иак. 5:19, 20). Это особенно касается старейшин (Тит. 1:9; 1 Пет. 5:1–5; Евр. 13:17).

Каждый человек ответственен за свою душу. Бог даёт предупреждения о грядущем суде, и нам нужно прислушаться (Рим. 10:17). Мы должны “вникать в себя” (1 Тим. 4:16) и “испытывать самих себя, в вере ли [мы]” (2 Кор. 13:5).

Человек может настолько обманываться, что не считать, что его грехи могут иметь какие-либо последствия. Бог хочет, чтобы мы все знали: грех влечёт за собой последствия в вечности (Рим. 6:23).

Бог не возлагает на проповедников или учителей ответственность за людей, которые отказываются слушать и повиноваться учению (до тех пор, пока этот проповедник проповедует истину). Каждый человек, услышавший Слово,

должен откликнуться на него. Люди не должны слушать проповедников, только льстящих слуху (2 Тим. 4:2–4).

Бог наказывает нас, чтобы побудить нас покаяться. Он не желает, чтобы кто-то погиб, но хочет, чтобы все пришли к спасению (Иез. 33:11; 1 Тим. 2:4; 2 Пет. 3:9). Фиш пишет: “В отличие от человека, который наказывает своего врага из мести, цель Бога в наказании грешников заключается в том, чтобы побудить их раскаяться и таким образом избежать последствий своей вины”.

Признание своей греховности и исповедание этой греховности являются необходимыми шагами к обновлению и прощению (см. 1 Ин. 1:8–10).

Люди, которые были оставлены в стране, считали себя праведными, а пленённых грешными (33:24). Сравнивать себя с другими опасно. Бог спасает или осуждает человека не на основе того, как он выглядит на фоне других, а на основе того, как этот человек повинуется Его Слову.

Хорошие проповеди—это замечательно; искусные ораторы—это приятно. Однако Бог ждёт от слушателя, чтобы тот откликнулся на Его слово, когда оно проповедуется (2 Тим. 4:3, 4; Иак. 1:22–25).

Денни Петрилло

### Что значит покаяться? (33:13–16)

Иезекииль призывал людей покаяться. Его проповедь к ним—хороший пример того, что для человека значит покаяться:

*Во-первых, он отходит от своего греха.* Покаяние—это решение отвратиться от греха и оставить его.

*Во-вторых, он начинает справедливо обращаться с другими.* Истинное покаяние проявляется в том, что мы начинаем обращаться с другими так, как это свойственно праведнику.

*В-третьих, он подчиняется Божьей воле.* Настоящее покаяние—это не просто отказ от чего-то. Надо сделать ещё и положительный шаг, посвятив себя хождению в свете Божьего Слова.

Эдди Клоэр